
Ν.Γιι.

Η Κυβερνητική στρατηγική Οικονομικής Πολιτικής 
και οι εξελίξεις και οι προοπτικές της 

ελληνικής οικονομίας

1. Η οικονομική στρατηγική της Κυβέρνησης στηρίζεται σε δύο άξονες: 

ο πρώτος άξονας αναφέρεται στην εφαρμογή κατάλληλης 

μακροοικονομικής πολιτικής ώστε να καταστεί δυνατή η επίτευξη 

νομισματικής σταθερότητας, η επιτάχυνση του ρυθμού ανόδου του 

ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος και η απορρόφηση της ανεργίας. Ο 

δεύτερος άξονας αναφέρεται στην προώθηση διαρθρωτικών 

μεταρρυθμίσεων για την καλύτερη λειτουργία της οικονομίας και την 

πλήρη αξιοποίηση των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας, ώστε να 

εξασφαλισθεί ουσιαστική βελτίωση του βιοτικού επιπέδου της και να 

καταστεί εφικτή η επίτευξη ενός υψηλού ρυθμού αύξησης της 

απασχόλησης σε μονιμότερη βάση.

2. Οι επιδιώξεις της μακροοικονομικής στρατηγικής είναι να

επιτευχθεί δραστική μείωση του πληθωρισμού σε επίπεδα συνεπή με τους 

στόχους του προγράμματος οικονομικής σύγκλισης, ώστε να

εξασφαλισθεί μόνιμη νομισματική σταθερότητα και να δημιουργηθούν οι 

κατάλληλες συνθήκες που θα ενισχύσουν το ρυθμό αύξησης του εθνικού 

προϊόντος και της απασχόλησης, σε μονιμότερη βάση και θα επιτρέψουν 

τη συμμετοχή της ελληνικής οικονομίας στη διαδικασία της ευρωπαϊκής 

οικονομικής ολοκλήρωσης, σε ισότιμη βάση.

3. Η επίτευξη των στόχων αυτών στηρίζεται σε ένα ισορροπημένο 

συνδυασμό μέσων πολιτικής που περιλαμβάνει την ταχεία δημοσιονομική 

προσαρμογή και την αποκατάσταση δημοσιονομικής ισορροπίας, την 

άσκηση αντιπληθωριστικής νομισματικής πολιτικής και τη σταθεροποίηση



της συναλλαγματικής ισοτιμίας της δραχμής έναντι των ευρωπαϊκών 

νομισμάτων και τη σταδιακή επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης του 

κόστους εργασίας, με παράλληλη όμως αύξηση των πραγματικών μισθών.

4. Από την επισκόπηση των οικονομικών εξελίξεων και την αξιολόγηση 

των επιδόσεων της οικονομίας το 1996 και στη διάρκεια του πρώτου 

τετραμήνου του τρέχοντος έτους προκύπτει ότι η οικονομική πολιτική της 

Κυβέρνησης έχει ήδη αρχίσει να αποδίδει καρπούς. Στη διάρκεια του 

προηγούμενου έτους ο πληθωρισμός υποχώρησε στο χαμηλότερο επίπεδο 

των τελευταίων 24 ετών. Η συναλλαγματική ισοτιμία της δραχμής 

σταθεροποιήθηκε για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια και τα επιτόκια 

σημείωσαν σημαντική κάμψη. Η δημοσιονομική κατάσταση της χώρας 

βελτιώθηκε σημαντικά. Το έλλειμμα του ευρύτερου κυβερνητικού τομέα, 

σε εθνικολογιστική βάση, μειώθηκε στο 7,4% του ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος, από 9,2% το 1995. Το ενοποιημένο χρέος του ευρύτερου 

κυβερνητικού τομέα ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 

σταθεροποιήθηκε το 1996 στο 111,8%. Οι δημοσιονομικές αυτές εξελίξεις 

είναι ιδιαίτερα σημαντικές.

Η πρόοδος προς την κατεύθυνση της δημοσιονομικής εξυγίανσης 

έχει συμβάλει σημαντικά στη μείωση των επιτοκίων, ονομαστικών και 

πραγματικών, γεγονός που έχει συντελέσει στη μείωση των δαπανών για 

τόκους και στην οικονομική ανάκαμψη και στην αύξηση της απασχόλησης. 

Πράγματι, το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν αυξήθηκε το 1996 κατά 2,6%, 

έναντι 2% το 1995. Η αύξηση του ΑΕΠ υπερέβη, για πρώτη φορά τα 

τελευταία χρόνια, το μέσο ρυθμό ανάπτυξης των χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης (1,6%). Η επιτάχυνση του ρυθμού ανόδου του ΑΕΠ είχε ως 

αποτέλεσμα να αυξηθεί η απασχόληση περισσότερο από ότι το 1995 και



να περιορισθεί η αύξηση της ανεργίας (10,4% στο δεύτερο τρίμηνο του 

1996, από 10% το αντίστοιχο τρίμηνο του 1995). Οι ευνοϊκές αυτές 

εξελίξεις, οι οποίες όπως αναφέρεται πιο κάτω, συνεχίστηκαν στο πρώτο 

τετράμηνο του τρέχοντος έτους, έχουν συμβάλει στη διαμόρφωση 

κλίματος εμπιστοσύνης και στην ενίσχυση της αξιοπιστίας της 

οικονομικής πολιτικής.



το 1997. Ο ρυθμός αύξησης του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 

αναμένεται να επιταχυνθεί σε 3,5%. Η αύξηση αυτή εκτιμάται ότι θα 

προελθεί από την άνοδο των επενδύσεων, δημόσιων και ιδιωτικών με 

ρυθμό ταχύτερο από ό,τι το 1996 και την αύξηση των εισοδημάτων που θα 

εξασφαλίσει τη στήριξη υψηλότερης ιδιωτικής κατανάλωσης. Επίσης, η 

οικονομική ανάκαμψη που έχει αρχίσει να σημειώνεται στο εξωτερικό θα 

επηρεάσει ευνοϊκά το ρυθμό αύξησης των εξαγωγών και θα οδηγήσει σε 

ανάκαμψη του τουρισμού. Οι εκτιμήσεις αυτές αποτελούν θετική εξέλιξη, 

μετά μία μακρά περίοδο πολύ χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης, που έχουν 

φέρει την ελληνική οικονομία στη χαμηλότερη βαθμίδα μεταξύ των 

οικονομιών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης και έχουν οδηγήσει σε 

διεύρυνση της απόστασης μεταξύ του βιοτικού επιπέδου της Ελλάδος και 

των ευρωπαίων εταίρων της.

Τα αίτια των χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης πρέπει να αναζητηθούν 

στην ανεπάρκεια των παραγωγικών επενδύσεων επί μία μακρά χρονική 

περίοδο, στις διαρθρωτικές δυσκαμψίες που χαρακτηρίζουν τις αγορές 

αγαθών και παραγωγικών συντελεστών, στη χαμηλή παραγωγικότητα, 

στους υψηλούς ρυθμούς πληθωρισμού και στη χαμηλή διεθνή 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων.

Ολες οι ενδείξεις και οι εκτιμήσεις για τις προοπτικές της 

οικονομίας δημιουργούν την πεποίθηση ότι έχει πια δρομολογηθεί 

οικονομική ανάπτυξη με ρυθμούς υψηλότερους από τον αντίστοιχο μέσο 

ρυθμό της Ευρωπαϊκής Ενωσης γεγονός που οδηγεί στη σταδιακή 

πραγματική σύγκλιση της ελληνικής οικονόμίας προς τις οικονομίες της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης. Οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, για να έχουν 

μονιμότερο χαρακτήρα, απαιτούν ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας, που προϋποθέτει την εμπέδωση και τη συνεχή βελτίωση της



παραγωγικότητας κυρίως με μέτρα διαρθρωτικής προσαρμογής και 

επενδύσεις που θα συμβάλουν στη διεύρυνση της παραγωγικής βάσης και 

την ποιοτική αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού.



ανάμεσα στο βιοτικό επίπεδο της Ελλάδος και των Ευρωπαίων εταίρων 

τςς.

11. Η επίτευξη οικονομικής σταθερότητας αποτελεί αναγκαία συνθήκη 

που συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη. Η επίτευξη όμως οικονομικής 

ανάπτυξης, που θα έχει σταθερό και μονιμότερο χαρακτήρα και θα είναι 

συμβατή με τη συνέχιση της οικονομικής σταθεροποίησης, απαιτεί τη 

δημιουργία πρόσφορων συνθηκών στην πλευρά της προσφοράς αγαθών 

και υπηρεσιών. Απαιτεί ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, μέτρα 

διαρθρωτικής προσαρμογής και επενδύσεις που θα συμβάλουν στη 

διεύρυνση του παραγωγικού δυναμικού kol την ποιοτική αναβάθμιση της 

εργασίας και στη βελτίωση της παραγωγικότητας.

Η “παγκοσμιοποίηση” (οικουμενοποίηση) των οικονομιών μέσω της 

ενοποίησης των αγορών και της επέκτασης του διεθνούς εμπορίου και της 

κίνησης κεφαλαίων, της διάδοσης της νέας τεχνολογίας και των 

πληροφοριών και της “διασταύρωσης” των πολιτιστικών ρευμάτων (cross- 

cultural currents) διεθνώς δημιουργεί νέες ανταγωνιστικές συνθήκες. Οι 

προκλήσεις αυτές καθιστούν επιτακτική την προώθηση ριζοσπαστικών 

μεταρρυθμίσεων σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας ώστε να 

ενισχυθεί η αποτελεσματικότητά της και η δυνατότητά της να 

ανταποκριθεί στις νέες αυτές συνθήκες του διεθνούς ανταγωνισμού. Η 

διατήρηση ενός υψηλού ρυθμού αύξησης του ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος στα αμέσως επόμενα χρόνια δεν θα είναι εφικτή αν δεν 

θεραπευθούν οι γνωστές διαρθρωτικές αδυναμίες της οικονομίας. 

(Ανεπαρκές παραγωγικό δυναμικό, ποιοτική ανεπάρκεια προϊόντων και 

υπηρεσιών, χαμηλή παραγωγικότητα και δυσκαμψίες των αγορών). Η 

δέσμευσή μας για τη μείωση της ανεργίας, που αποτελεί κεντρική 

επιδίωξη της οικονομικής πολιτικής απαιτεί ενεργότερη δράση για



μεταρρυθμίσεις σε όλο το φάσμα της αγοράς εργασίας, σε τομείς όπως η 

κινητικότητα εργατικού δυναμικού μεταξύ επαγγελμάτων και περιοχών, η 

παροχή υπηρεσιών απασχόλησης, τα συστήματα εκπαίδευσης, η 

προσαρμογή στο ωράριο απασχόλησης και η παροχή κινήτρων για την 

απασχόληση των νέων και των ανειδίκευτων εργατών που αποτελούν το 

μεγαλύτερο μέρος των ατόμων που είναι μακροπρόθεσμα άνεργοι.

(Στη συνέχεια θα πρέπει να γραφούν μερικές παράγραφοι για τη σημασία 

του κοινωνικού διαλόγου από κάποιον που γνωρίζει το θέμα αυτό).



8. Οι προσπάθειες για δημοσιονομική εξυγίανση συνεχίζονται και 

φέτος με θετικά αποτελέσματα. Το καθαρό ταμειακό έλλειμμα της 

κεντρικής διοίκησης περιορίστηκε σε 498 δισεκ. δραχμές το πρώτο 

τετράμηνο του 1997 από 885 δισεκ. δραχμές το 1996. Ο περιορισμός του 

ελλείμματος της κεντρικής διοίκησης οφείλεται κατά κύριο λόγο στην 

αύξηση των εσόδων κατά 204 δισεκ. δραχμές, αλλά και στη μείωση των 

δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού, κυρίως των δαπανών για τόκους 

(κατά 170 δισεκ. δραχμές). Σύμφωνα με τους στόχους που έχουν τεθεί στο 

πρόγραμμα οικονομικής σύγκλισης, επιδίωξη της δημοσιονομικής 

πολιτικής κατά το τρέχον έτος είναι η μείωση του ελλείμματος του 

ευρύτερου κυβερνητικού τομέα στο 4,5% του ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος, από 7,4% το 1996.


